

风向标

艺术品市场困境中突围

□辛晴

从2011年秋艺术品市场遭遇寒流开始,人们就一直在期待市场“回暖”,2014年更是被预测为“探底反弹”的一年。但是,无论从拍卖市场的数据,还是业内各界人士的反馈,2014年依旧在低迷中调整,期待困境中突围。

鉴定乱象有望遏制

上海收藏家刘益谦在今年掀起不少风波,2.81亿港元“明成化斗彩鸡缸杯”和3.49亿港元“明永乐御制红阎摩敌刺绣唐卡”的天价都是他创造的。但这些天价诞生的影响力却远远不及《功甫帖》的真伪之辩。这一场辩论从2013年末一直到2014年年中,参与人数从收藏大佬到文史专家,创造了近年来波及范围最广,时间最长,影响最大的一场争论。其激烈程度甚至超过上世纪“兰亭论辩”和发生在美国的《溪岸图》论辩。

事件的起因源于2013年9月19日,刘益谦在纽约苏富比以822.9万美元(约5037万元人民币)拍得宋代文学家苏轼的《功甫帖》。随后,上海博物馆三位专家撰文表示,这是伪本。一石激起千层浪,各方人士纷纷“站队”表达自己的观点。直至今,争辩还没有定论。

之所以发生这样的大型争论,其原因正在于我国缺乏一个中立的权威鉴定机构。对比当前民间收藏对于鉴定的庞大需求,艺术品的鉴定乱象一直是艺术品市场发展的顽疾之一。

2011年,5名国内权威的鉴定专家竟为两件自制的“玉衣”开出24亿元的天价评估,“金缕玉衣”的主人据此骗贷近10亿元,再到汉代“玉鼎”、明代“暖水瓶”……文物鉴定领域的乱象因为法律的空白而愈演愈烈。不过,国家文物局2014年10月29日发布的《关于开展民间收藏文物鉴定试点工作的通知》有



新华社图片

望改变这一现状。

国家文物局批准天津市文物开发咨询服务中心、黑龙江龙博文物司法鉴定所、西泠印社艺术品鉴定评估中心、厦门市文物鉴定中心、湖南省文物鉴定中心、广东省文物鉴定站、云南文博文物评估鉴定有限公司等7家文博单位面向社会公众开展民间收藏文物鉴定试点工作。据悉,这7家单位均长期专门从事文物鉴定,可独立开展陶瓷器、玉器、金属器、书画、杂项等门类的文物鉴定服务。

此次,用政府的公信力保证鉴定的可信度,把民间自发的、松散的鉴定行为规范起来,这对于目前从事文物鉴定几乎没有准入门槛的现状将有很大改观,将有效遏制不规范鉴定行为的蔓延。

文博机构助力艺术品市场

文博机构在2014年的表现非常抢眼。

今年3月,在获悉皿方罍器身将在纽约佳士得参与拍卖时,湖南省

政府部门、文博机构和民间收藏人士等通力合作,最终促成皿方罍器身于3月19日成功洽购,由湖南省博物馆永久收藏。6月12日,皿方罍器身完成交接,踏上回乡路,并于28日与湖南省博物馆珍藏的皿方罍器盖,在长沙举行了隆重的器身、器盖合体仪式。

皿方罍,全称“青铜饕餮纹方罍”,是商代晚期铸造的盛酒器,被称为“方罍之王”。1922年出土于湖南省桃源县漆家河,被发现后随即盖、身分存异处,器盖于1956年藏于湖南省博物馆,器身流失海外,先后被美国石油大亨洛克菲勒和日本藏家所拥有。此次回流结束了其一百多年的流浪史,意义不可谓不大。

相比之下,北京故宫今年的表现也可圈可点。朝珠耳机、藻井遮阳伞等文创产品兼具历史内涵和时尚韵味,此外,北京故宫还推出了多款APP应用。其中,《雍正:感觉自己萌萌哒》,贴出了9张通过数字技术处理成动画的《雍正行乐图》,并配

以网络化的搞笑图说。《胤禛美人图》让用户从人物的妆容发饰、室内家具装潢、摆放器物陈设、图案隐含寓意等方面来欣赏,探索画轴背后隐藏的故事,将故宫红墙里鲜为人知的故事搬到了墙外。《皇帝的一天》则用游戏的方式全景式地介绍紫禁城的景观、历史、文物以及清朝皇帝日常的起居生活。

让古老的历史文物和现代的移动应用联姻,使传统文化“动”起来。加上故宫博物院的专业背景,不同于漏洞百出的“清宫戏”、“穿越剧”,这才是真正感受中国物质和非物质文化遗产的魅力。

艺术品信托兑付危机频现

美国当地时间2014年11月4日,在纽约苏富比印象派及现代艺术晚间拍卖会上,备受瞩目的梵高静物油画《雏菊和罂粟花》以6176.5万美元(约人民币377亿元)成交,买家为中国影视圈大鳄王中军,此举创下了中国人收藏海外艺术作品的最高价。该作品拍前估价为3000万至

5000万美元,被誉为近年拍场上屈指可数的卓越的梵高作品。

梵高是表现主义艺术的代表者,藉鲜艳的野花表达自己当时的精神状况正是其标志性的创作手法。画面中流露出梵高这位创作天才的澎湃激情及真挚情感,堪称其艺术生涯的巅峰之作,更是极少数梵高在生前售出的作品之一。据说,这幅作品便是在嘉舍医生家中所画,画中花朵恰恰来自几星期后他企图自尽的那片田野。

虽然已经是天价的作品了,但是土豪的想法“没有深思熟虑,当时这件作品在香港预展时我就看到了,不管是尺幅还是画面,我都很喜欢。”这件作品最终的成交价要比他之前的心理预期少一千万美元。

一方面,艺术品市场“不差钱”,另一方面,艺术品市场危机频现。

深圳杏石基金2011年发行的一款艺术品私募基金产品今年5月份到期时,投资者却普遍只拿回了本金的10%,并且这3年的投资收益全部没有支付给投资者。除此之外,中信信托推出的“中信墨韵1号艺术品投资基金集合资金信托计划”逾期支付三个月的消息也让艺术品信托的兑付危机暴露在公众眼前。

2009年6月18日,国投信托推出国内首款艺术品信托产品,标志着国内信托机构正式介入艺术品投资领域。在2011年至2012年初,艺术品信托业达到了一个高峰。18家机构发行了45款艺术品信托,累计发行规模超过55亿元,且艺术品信托的收益率高达10%至12%,然而,自2012年下半年,国内艺术品市场出现下滑,尤其是当代艺术品成交率和价格大幅缩水,持续升温的艺术品市场进入一个拐点。

今年艺术品市场传递的信息仍是持续调整,人们期待的回暖之势并没有出现,秋拍继春拍成交额再次下滑。艺术品信托的兑付危机恐怕会愈演愈烈。

速递

第8届AAC“艺术·生态·观察”新加坡巡展赵露作品展



上舍空间合作艺术家赵露受邀参加第八届AAC“艺术·生态·观察”巡展新加坡站,此次赵露参展的“覆膜世界”系列作品将一层材料叠加于另一层材料上,每一层画面或材料不断树立边界,形成隔膜或轮廓,这一过程如同在障碍中去深入内景,不断地迫使观者进入另一个视觉通道。赵露有意为之恰恰是为了让人们意识到画面世界是不同于观者世界的作者世界,作品不再像我们通常见到的作品那样诱使观者进入并相信,进而使之叹服,而是用视觉语言逼迫观者独立的审视与平等的交流。

变异:中国当代水墨大展Ⅱ



蜂巢当代艺术中心近日推出“变异:中国当代水墨大展Ⅱ”。展览由夏季风策划,作为蜂巢当代艺术中心水墨大展系列第二回,继2013年“幻象:中国当代水墨大展Ⅰ”之后,将延续该系列展览内核,继续对中国当代水墨现状系统性的学术梳理。展览将跨年展出至2015年1月20日。

“蜂巢·生成”

第十回对视:李展个展

日前,“蜂巢·生成”项目第十回推出年轻艺术家李展的个展“对视”。艺术家李展与游离在雕塑和装置的模糊界限上,试图以材料创新寻找观念落脚点的艺术家不同,他长期漫游在对雕塑本体语言的探索上,并乐在其中。如果说大学受教于孙家钟先生,以木头作为材料语言,是一个熟悉木的过程,那么攻读硕士学位期间,以人物肖像作为研究方向,则是对人物造像的生发和深化。数年的敲敲打打后,终于演变为我们看到的圆润、细腻、冷静的面貌。展览将跨年展出至2015年1月20日。

安全距离——刘广云个展

刘广云个展《安全距离》12月20日在上海民生现代美术馆开幕,展览展出了刘广云三个系列的作品,即《截面》、《弹道》和《轮回》。当代艺术的一个重要维度,是对于个体与群体的双重困境的质问与思索,刘广云在不断体验身份焦虑与文化差异冲突的过程中,内心始终有着强烈的困境意识。他的困境意识之所以值得重视,在于他对自己作为艺术家的身份、处境以及创作之路嬗变的可能性有着清醒的认识和深入的反思,既没有出于生存的需要轻率地追随那些时髦而又表面化的趣味取向,也没因为渴望被认同而选择哗众取宠的策略。

展览时间至2015年1月20日

圣境印象——印度佛教艺术展

上海博物馆近期推出“圣境印象——印度佛教艺术展”,此次印度佛教艺术展所展出的91件/组文物,较为系统地反映了佛教在印度的缘起、演化和发展,以及佛教文化在其他国家尤其是亚洲地区广泛传播的过程。展览包括“佛陀传略”、“薪火相传”、“梵天诸神”和“佛法东渐”四大部分,展品以佛本生故事和佛传故事题材为主要内容,用象征和具象手法表现佛陀与诸神形象的雕塑、漆器、银器、贝叶经和微型佛画,时代自公元前2世纪的巽伽王朝至公元19世纪。该展览将持续至2015年2月2日。

圈点

微信朋友圈里那些艺术事

鸡缸杯复制品缘何受青睐

□刘宗跃

12月18日,为历代收藏家所青睐、传世罕有的完整精器——明成化斗彩鸡缸杯,作为龙美术馆主办的“宋见深的世界:一位中国皇帝的一生及其时代”特展的核心展品隆重亮相。此次展览以成化斗彩鸡缸杯为核心,汇聚成化斗彩瓷器的重要代表、成化时期的书画精品以及大量珍贵文献资料,结合现代影像,还原并走进成化皇帝宋见深的思想世界,重新认识明成化皇帝,以及中国明朝历史上一个真正的转折时代:市民阶层的兴起、艺术与文化的繁荣以及新的时代精神。

展览使用以图叙事的方法,通过一个完整的故事,回顾一位中国皇帝的一生。借助该公从宫廷到民间,在瓷器、书画、文学、儒学等文化艺术领域,乃至政治领域出现的新风貌、新动向,来观察世风的转换和社会变迁,进而加深对成化一朝所开启的明中期史的理解,探讨其给后世带来的深远影响。

其中,成化皇帝本人的哲学、情感和审美是本次展览的核心。通过以鸡缸杯为代表的成化斗彩瓷器,探讨了宋见深这样一个平民化的皇帝,其哲学和艺术观念是如何被时代、王朝体制和情感命运所塑造。反过来,他的个性、认识与作为又如何影响他所处的时代,包括市民阶层的兴起,艺术与文化的繁荣,以及真正的明代文化、明代精神的诞生。

本次展览的策展人首都师范大学美术学院硕士研究生导师谢晓冬表示,本次展览致力于三个目标:一是借助以斗彩鸡缸杯为代表的古董文物推进对于成

收藏

“杜庞将军”开启小提琴收藏新时代

□萧蔷

曲,“杜庞将军”从此拥有了一个新的名字:杜庞将军·格鲁米奥。

1977年,美国宇航局将两艘“旅行者探测器”发射到太空。探测器携带的金唱片用90分钟展示了足以代表人类音乐艺术成就的作品:其中的巴赫作品“回旋的嘉禾舞”来自E大调第3号无伴奏小提琴组曲,由阿瑟·格鲁米奥演奏。这短短一首乐曲的背后是三位大师的身影:作曲家约翰·塞巴斯蒂安·巴赫,提琴制造家安东尼奥·斯特拉迪瓦里,小提琴演奏家阿瑟·格鲁米奥。

对于“Sound”的收藏与投资

在欧洲,古典小提琴的收藏和投资被称作“Sound Investment”。“Sound”一语双关,既有“音调”之意,在经济学上又有“稳健”、“合理”的含义。这样的收藏在欧洲被视为既是对音乐艺术的赞助,也是能够带来稳健收益的投资,甚至毋庸担心金融危机的影响。

小提琴独特的收藏,既是一种投资,也是一种对器乐艺术的支持和贡献,优雅而绝不“土豪”。可喜的是,这种欧美成熟模式在中国国内已经起步。

小提琴是一种四弦的弓弦乐器,相对于中提琴、大提琴和低音提琴而言,小提琴是提琴家族中最重要的成员,在西方乐器中地位显著,如果说钢琴是“乐器之王”,小提琴就是“乐器皇后”。

小提琴的制作本身也是一门极为精致的艺术。它起源于意大利的克瑞莫纳,这座小城在1600年至1750年间成为当时世界上最大的小提琴制作中心,产生了一些著名的制琴大师:安东尼奥·斯特拉迪瓦里、朱塞佩·瓜奈里和尼古拉·阿马蒂。

目前影响力最大的是斯特拉迪瓦里家族制造的小提琴,在高端古董小提琴市场有着绝对的占有,其整体估价也长期独占鳌头。就像这把“杜蓬将军”被命名为“杜蓬将军·格鲁米奥”,出自斯氏之手的小提琴全部为手工制造。

与斯氏琴等量齐观的是瓜奈里家族小提琴。安得烈亚·瓜奈里与斯特拉迪瓦里本是同学,但英年早逝,家族的造琴事业很快便被其子朱塞佩·瓜奈里继承。这位被称为“耶稣”的制琴传人为瓜奈里小提琴名震天下立下了汗马功劳,其1741年制作的“维奥当”堪称当今世界最昂贵的小提琴,最新的拍卖估价高达1800万美元。

小提琴演奏多崇尚老琴。据说,老

琴音质的成熟悦耳源于两点:一是灵敏度,就是小提琴对弓子拉上去的反应,老琴明显比新琴高,琴越老,灵敏度越高;二是穿透力,就是乐音传出的距离。小提琴的穿透力会随保有年代的增加而增长。现在绝大多数小提琴名家都用古董小提琴演奏。

与其它古董收藏近似,名琴不仅要出自名匠之手,还要和伟大的音乐家关联,名家的使用经历将带来无限的市场前景。瓜奈里的使用者名单可谓辉煌,从帕格尼尼、伊萨依、克莱斯勒到海菲茨、帕尔曼等一代代传奇演奏家都是瓜奈里的忠实用户,而斯特拉迪瓦里则更多受到收藏机构、博物馆和演奏团体的钟爱。

收藏的不只是小提琴

卓越的演奏家需要顶级的乐器才能成就卓越的艺术,熟悉器乐艺术发展史的人们都知道此次世界顶级提琴入藏中国的意义。

2012年10月,日裔德籍小提琴家杨克因携带一把斯特拉迪瓦里小提琴进入德国,被法兰克福海关判罚高额税金。杨克此前刚刚荣任德国最著名的德累斯顿国家管弦乐团的首席小提琴,她携带的那把斯特拉迪瓦里名为“穆茨”,1736年制造,估价高达620万欧元。欧盟国家的海关为打击古董小提琴走私活动,对此类乐器过关得很严,而小提琴家们面临的困扰是,这些琴大部分并非演奏者所有。杨克被查,就是因为她无法出具“穆茨”所有者的原始文件。这把琴是日本的读卖音乐基金会借用,归属权证明并不在杨克手中。

中国内地古董小提琴收藏家赵斯亮女士介绍,古董小提琴的主人大多是基金会,少有藏家自用的情况。古董小提琴的投资和收藏比较容易形成一个古典音乐平台。一般收藏小提琴的人很少会将琴放在自己家里,除非他自己就是一个演奏者,欧美的藏家目前还是沿袭文艺复兴时期意大利美第奇家族的传统,一般会采用基金的形式投资一把古董小提琴。这个基金的规模很小,最多不会超过20个投资人。基金会会通过国际顶级的古董琴鉴定修复大师物色收藏品,再选择世界顶级的演奏家,赞助其使用。这些投资人就组成了一个俱乐部,定期举行音乐会,邀请演奏家演奏,分享音乐,分享升值。古琴升值后,投资人有可能出售套现,也有可能换一把更好的琴来收藏和欣赏。

小提琴演奏多崇尚老琴。据说,老